杭州市萧山区教育局文件

萧教〔2014〕123号


萧山区教育局关于开展“转理念、转作风、转方式，争先进位、走在前列”专题活动工作方案

各直属学校（单位）、高中、中心（辅导）学校、初中、中心小学、成校、幼儿园：

为贯彻党的十八届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，根据市委、市政府统一部署和区委、区政府《关于开展“转理念、转作风、转方式，争先进位、走在前列”专题活动的通知》和区“三转一争”专题活动协调小组办公室的相关文件精神，经局党委行政研究，决定开展“三转一争”专题活动。现将有关事项通知如下：

一、活动内容

   “三转一争”专题活动的核心内涵包括：“转理念”，就是要进一步解放思想、转变思维，精准发展理念，以新思路新办法新举措，应对新情况新问题新挑战；“转作风”，就是要以好的作风作保障，始终保持一股精气神，把作风建设不断引向深入，在深化教育实践活动整改落实上持续用劲；“转方式”，就是要顺应新趋势、抢抓新机遇、拓展新途径，在克难攻坚中推进转方式，在开拓创新中加快转方式。“争先进位、走在前列”，就是要对照目标任务，对比先进单位，进一步找出在理念、作风等方面存在的差距和不足，努力推动更高层次上的新发展。围绕“三转一争”专题活动的核心内涵及重点内容，各科室各学校要认真组织开展以“大讨论、大对标，大调研、大对接，大整改、大落实”为主要载体的“六大专项行动”。
（一）组织开展大讨论


一是围绕区委全面深化改革、推进“三大主线”、加快萧山转型升级的中心工作，通过大讨论活动，更加深刻领会上级指示精神。二是开展新时期教育理念和新一轮教育发展大讨论活动，增强发展责任感。要以“树立现代教育理念，争创一流教育业绩”为主题，各级各类学校要开展“高考改革”、“课程改革”、“美丽学校”建设大讨论和“我的教育梦”主题征文等活动。组织机关党员开展以“争先进位、比学赶超”为主题的组织生活和以增强服务意识和服务能力的大讨论活动。

（时间：12月；牵头科室：办公室）

（二）组织开展大对标

要按照区委区政府对于教育发展的总体要求，特别按照俞东来书记“教育要争先进位”的要求，拉高标杆，树立萧山教育的新目标、新追求。要按照萧山教育发展总体目标，努力争创全省一流的教育现代化强区。要开展“外学先进”活动，学前教育、名师培养、义务教育、品牌打造、多元办学要学杭州主城区，高中教育要学宁波镇海区，职业教育要学宁波鄞州区。通过学先进、树标杆活动，全面提升我区教育的强区地位，实现由“教育大区”向“教育强区”跨越。要对照单位、学校年度工作目标，奋发有为，全力确保全年目标任务的圆满完成。

（时间：12月～1月；牵头机构：各科室）

（三）组织开展大调研

开展广泛调研，谋求发展对策。要根据当前教育发展形势、上级工作要求和萧山教育实际，科学谋划好“十三五教育发展规划”和明年工作思路，为教育工作整体布局和发展走向奠定基础。要针对队伍建设、名校集团化、名校合作办学、小班化教育、教师培训等工作开展调研，调研要注重前瞻性、务实性、可操作性相结合，做到目标明确、重点突出、措施实在。

（时间：12月～1月；牵头科室：办公室、人事科、高中教育科、义务教育科、学前教育科等）

（四）组织开展大对接

要针对创建省教育现代化基本达标区的短板问题，与省教育厅、市教育局有关部门和区有关职能部门衔接，及时落实解决未达标指标的问题。要针对农村教育发展中存在的师资不稳定的问题，与区有关职能部门做好对接，进一步完善有关政策措施，努力推进城乡教育均衡发展。要针对萧山教育发展中存在的名优教师匮乏的问题，进一步推动高层次人才引进和培养政策出台实施。强化经费保障，加大名优教师引进力度。要针对学前教育发展中存在的优质资源不足、公办民办政策不公等问题。加强与有关部门做好对接，加大资金投入和师资保障，加大公办幼儿园建设，巩固小区配套幼儿园清理成果，推进普惠性学前教育。

（时间：12月～1月；牵头科室：各科室）

（五）组织开展大整改

结合萧山教育实际，统筹开展中央21项专项整治和省市委“六项集中行动”、“八项专项整治”，继续推进作风建设十项清理，确保清理工作取得实效。以区教育局党委16个方面问题和14项整改措施为重点，抓好局党委班子的整改落实工作，防止“四风”问题出现反弹。大力整治机关干部“中梗阻、慵懒散”现象，提振干部“精气神”，提升服务效能，优化政务环境。

（时间：12月～1月；牵头科室：监察室）

（六）组织开展大落实

在开展大整改的同时，突出抓好三方面重点工作的推进落实。一是抓好列入区委区政府2014年任务重点工作，根据责任分工，予以跟踪落实，力争完成全年计划。二是要抓好列入区教育局2014年重点工作任务落实，尤其要按照任务分解和责任分工，全力以赴冲刺四季度，抓好对工作责任的落实考核。三是抓好对“三转一争”专题活动开展情况的督促检查，推动各科室各学校扎实有效抓好“六大专项行动”及各阶段工作。

（时间：12月～1月；牵头科室：各科室）

二、活动要求

（一）提高认识，加强领导。各单位、学校党要高度重视，领导班子成员、党员干部要带头投身到深入推进“三转一争”活动之中，做到处处领先带头，以实际行动引导和带动各单位学校明确目标、创新举措、推动工作。教育局将成立由党委书记、局长吴波任组长，各副局长为副组长，各科室长为组员的活动领导小组。领导小组下设办公室，由金栋华兼任主任，钱新华、詹韩伟为成员。

（二）明确责任，务求实效。各牵头科室，要在相关时间节点，切实做好相关工作。各单位、学校要结合实际，根据本方案制定本单位的有关活动方案，精心设计载体，积极参与局有关活动，认真配合调研、整改、落实等工作，真正将活动落到实处。

（三）做好宣传，推动工作。在“三转一争”具体活动开展过程中，要将牵头科室要对成效和不足之处及时进行总结，要利用各种载体，特别是新媒体，广泛有效宣传推进整体工作的经验。

                      杭州市萧山区教育局

2014年12月19日
 抄送：区委办、区人大办、区政府办、区政协办、区委宣传部，区“三转争”

专题活动协调小组办公室，叶建宏部长，黄晓燕副区长。
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