杭州市萧山区教育局文件

萧教〔2014〕42号


关于开展第四届“萧山区名教师”

评选工作的通知

各直属学校（单位）、高中、镇中心辅导学校、街道中心学校、初中、中心小学、成人文化技术学校、幼儿园：

根据《萧山区名优教师培养与管理办法》（萧教〔2014〕19号）文件精神，结合我区教育改革发展需要和中小学教师队伍建设实际，决定开展第四届“萧山区名教师”评选工作。现就评选工作有关事项通知如下：

评选范围与数量
评选范围：我区普通中学、职业中学、小学、幼儿园、特殊教育学校、教师进修学校、教学研究机构等在职在岗教师。
评选数量：根据“萧山区名教师”评比每次控制在我区在职教师总数4‰以内的规定，第四届“萧山区名教师”拟评选50名左右。
二、评选基本条件
（一）具有较高的思想政治素质，事业心责任心强，模范履行中小学教师职业道德规范，教书育人，为人师表。

（二）已获得市级及以上教坛新秀称号（或虽未获得该称号但教育教学能力、实绩特别突出者）。

（三）坚持在教学第一线工作，高质量地完成教学工作任务，教学质量在区内同行中有一定的影响，曾多次在校际、区级及以上教研活动中开设公开课。校级领导和中层干部必须兼课（所兼学科必须与申报学科一致），课时数不少于工作量标准数的下限。研究人员必须经常深入教学第一线示范教学、听课评课，对本学科教学研究与指导能力强，对提高本学科的教学质量作出显著成绩。

（四）有多项教育科研、教学研究成果（最近三年至少有一项）在市级及以上刊物发表或在市级及以上的评比中获奖。

三、评选程序

（一）在个人申报的基础上，以普职高学校和镇（街道）辅导学校（中心学校）为单位组织考核推荐，推荐总人数控制在本单位在职教师总数的2%以内。
（二）区评委会将根据评选对象的情况组建若干个学科考评组，由学科考评组具体负责每一轮的考核。

考核内容和程序为：第一轮考核为“综合审议”，考核师德表现、完成学科教学工作情况及教学实绩、课堂教学展示与业务比赛、教育教学研究等情况，占总分的40%；第二轮考核为“话题阐述”，考核教学理论运用、教学实践反思、语言表达等能力，占总分的20%；第三轮考核为“借班上课”，考核课堂教学能力及效果，占总分的40%。第一、二轮考核结束后，根据两轮成绩择优确定150位左右对象进入第三轮考核。

以上三轮考核的具体安排在萧山教科研网上通知。

（三）评选委员会根据各学科考核组考核情况，决定第四届“萧山区名教师”的初步人选，并在萧山教育信息网上进行公示。

（四）区教育局党委局长办公会议听取评选情况汇报，研究决定第四届“萧山区名教师”正式名单，并上报区政府审批。

（五）由区政府命名表彰奖励。

第四届“萧山区名教师”评选工作在2014年6月底前完成。

四、评选工作要求

（一）加强领导。“萧山区名教师”是一种既具先进性、又有专业性的称号。“萧山区名教师”应是师德的表率、育人的模范、教学的专家。为切实加强领导，教育局成立由局领导和相关科室成员组成的评审委员会，评委会下设办公室（设在区教研室），负责具体工作。

（二）评选工作要遵循“公开、公平、公正”和“坚持标准，好中选优，确保质量”的原则。要全面考察、综合评价，真正把师生和社会公认的优秀教师推评出来。

（三）申报材料要“真实、清晰、完整、规范”。申报人须按要求如实填写《第四届“萧山区名教师”评选申报表》一式一份（附件1），学校和镇（街道）辅导（中心）学校须填写《第四届“萧山区名教师”推荐一览表》（附件2）。学校和镇（街道）辅导（中心）学校校长在认真审核申报表及各类证明材料后必须签字并加盖公章。申报表及所有证明材料须在校内公示栏公示三个工作日，一经发现材料有不实之处，一票否决。申报表及一览表于5月10日前交区教研室办公室，电子稿同时发至1157493881@qq.com。

名教师评选工作社会影响大，涉及面广，时间紧，任务重。希望各学校（单位）本着对我区教育事业高度负责的精神，广泛宣传，积极动员，认真把关，确保评选工作的顺利完成。

附件：1．第四届“萧山区名教师”评选申报表

2．第四届“萧山区名教师”推荐一览表                          
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                   2014年4月25日
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