杭州大江东产业集聚区社会发展局文件

大江东社发〔２０１６〕８７号

杭州大江东产业集聚区关于深入开展“师德师风建设”活动的实施意见

各学校、幼儿园：

为全面贯彻全国全省教育工作会议精神和《教育部关于进一步加强和改进师德建设的意见》、《中小学教师职业道德规范》，加强师德师风建设，树立我区教师队伍良好风貌和教育新形象，促进我区教育和谐均衡发展，经区社发局研究决定，２０１６年，在区内各中小学

（幼儿园）深入开展“师德师风建设”活动，有关实施方案如下：

一、总体要求

以“Ｇ２０”召开为契机，坚持以科学发展观为统领，以做“美丽教师”为主题，以规范教师从教行为为重点，着力解决师德师风建设中存在的突出问题。强化师德教育，弘扬高尚师德，建立师德考评制度，引导教师热爱事业，关爱学生，真正成为学高身正，受人尊重的群体，增强教师职业使命感和幸福感，促进教育事业科学发展。

二、主要举措

（一）开展师德师风建设倡议活动

４月份，以杭州召开Ｇ２０峰会为契机，社发局向各中小学（幼儿园）发出师德师风建设的倡议，各中小学（幼儿园）进行宣传发动。

１．加强领导。各中小学（幼儿园）要对师德师风建设活动高度重视，加强领导，成立以校（园）长为组长，学校班子等成员为组员的师德师风教育活动领导小组，并落实领导责任制。

２．提高认识。各中小学（幼儿园）要提高认识，做专题动员，深刻分析存在的主要问题，明确本次倡议活动的深刻意义。

３．宣传发动。各中小学（幼儿园）要积极宣传发动，使每位教师都做到心中有数，能积极响应倡议活动，充分认识依法执教、依法治教的必要性和重要性。

（二）开展师德师风学习教育活动

１．调查分析。４—５月，各中小学（幼儿园）要通过组织学生和家长问卷调查、学生和家长座谈会、教师互评、听取师德师风监督员意见等形式，广泛征求家长、学生、社会和本校教师对学校师德师风建设方面的意见和建议，认真查摆当前学校师德师风建设中存在的主要问题，及时研究加强和改进师德建设的对策措施，并在校园网进行公示。

２．集中学习。５—８月，各中小学（幼儿园）要开展师德师风集中学习，深入学习习近平总书记对教师发表的一系列重要讲话精神，组织全体教师深化学习相关法律法规、教育方针政策，系统学习《中小学教师职业道德规范》和教育部、省教育厅、市教育局出台的关于加强师德建设的系列文件，使广大教师牢固树立依法执教意识，规范职业行为。暑假期间，各中小学（幼儿园）要严格按照有关规定，开展师德师风专题全员培训，新教师岗前师德培训、班主任上岗培训等学时分别不少于２０和３０学时。

３．专项教育。各中小学（幼儿园）要落实师德师风建设的教育措施，借助“共产党员示范岗”，紧抓党员教师模范先锋作用；积极开展“比修养、比学习、比奉献，争创职业道德优秀、教育教学优良，学生家长满意”的师德主题教育活动，带领广大教师成为师德师风教育活动的楷模。

（三）开展师德先进典型选评活动

１典型选评。９月，结合大江东首届“最美教师”的评比和推荐工作，在全区范围内树立一批师德先进典型。各中小学（幼儿园）要根据实际情况，把评选表彰工作与加强师德建设紧密结合起来，引导广大教师向先进典型学习，积极营造全区教育系统学先进、赶先进的浓厚氛围，推动广大教师依法执教、优质施教、廉洁从教、文明执教。

２．教育宣传。教师节前，社发局将借助媒体对大江东区内优秀教师的先进事迹进行集中宣传，充分展现当代教师精神风貌。１０月，各中小学（幼儿园）要通过多种形式，组织广大教师深入开展以“培育‘四有’教师”为主题的师德教育宣传活动。建设好师德讨论的载体和平台，通过各类媒体对师德先进典型进行宣传，引导全社会关注教师、关心教师，进一步树立尊师重教的良好社会风尚。

３．师德演讲。举办“争做最美教育人”教职工师德演讲比赛，积极培育和践行“爱心、责任、奉献”的杭州教师共同价值观，增强广大教师教书育人的荣誉感、责任感和使命感，争做“有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心”的“四有”教师。

（四）开展教师职业行为规范行动

１．师德承诺。５月５日前，各中小学（幼儿园）要与全体在职教师签订《师德承诺书》，进一步明确禁止在职教师参与校外培训机构对学生的有偿补课等违反师德活动，引导广大教师自觉践行《中小学教师职业道德规范》。学校要通过签订《师德承诺书》、宣读师德承诺等多种方式，向学校、学生和社会作出公开承诺，教师要自觉遵守师德承诺内容并自愿接受学生、家长和社会的监督。各校实行新教师入职宣誓制度，要组织新教师进行入职宣誓仪式，引导广大教师自觉践行《中小学教师职业道德规范》。

２．师德档案。各中小学（幼儿园）要建立教师个人师德档案，要把教师师德自查报告、整改方案、参加师德培训、师德举报查处记录、奖惩记录等情况存入教师师德档案。要成立师德考核工作小组，结合实际制定本校教职工师德考评细则，每学年对教师师德进行考核。考核结果可分为优秀、合格、基本合格、不合格四个等次，考核结果公示后存入师德档案。考核结果将作为教师资格定期注册、职务评审、岗位聘用、评优奖励等重要依据。

３．师德监督。各中小学（幼儿园）要建立健全学校、教师、学生、家长和社会广泛参与的师德监督体系。各中小学（幼儿园）要设立师德举报电话或“教师师德意见箱”，汇总整理教师违反师德问题举报，并及时进行调查处理。要设立网上教师师德监督平台，及时受理教师违反师德问题的投诉。要制定学校与家长定期联系制度，聘请师德师风监督员，及时听取社会的意见建议，进一步拓宽反映在职教师违反师德问题的渠道。

（五）深入开展师德师风问题自查督查行动

１．问题自查。各中小学（幼儿园）每学期要组织全体教师对照《中小学教师职业道德规范》、《中小学教师违反职业道德行为处理办法》，开展师德情况专项自查。学校要在教师自查的基础上，通过多种形式广泛征求学生、家长和社会意见，并形成学校的自查报告，自查报告在５月中旬上报教育组织人事督导中心备案。

２．集中整改。在深入学习的基础上，各中小学（幼儿园）要以“德高为师，奉献为荣”的要求，对教师个人从教以来的师德行为、奉献教育的精神等方面的问题，提出教育整改。各教师撰写反思材料，反思材料包括主要成绩、存在问题、原因分析、整改方向四个方面。主要成绩写得实在，存在问题得找准，原因分析也很深刻，整改措施都能做到切实可行。

３．专项督查。５－６月，社发局对所属学校师德师风建设进行抽查和督查，重点督查教育部《中小学教师违反职业道德行为处理办法》所列九种师德禁止性行为。坚持明察暗访与社会监督相结合，发现一起，查处一起；对危害严重、影响恶劣者，依法依纪，严肃处理。对教师严重违反师德行为监管不力、拒不处分、拖延处分或推诿隐瞒，造成不良影响或严重后果的，要追究学校主要负责人的责任。对涉及违法犯罪的要及时移交司法部门。１０月，各中小学（幼儿园）要根据本校师德师风自查整改和专项整治情况形成报告，上报教育组织人事督导中心。

三、有关要求

１．组织领导。社发局成立教育系统“师德师风建设”活动工作领导小组，由社发局韩建明任组长，罗勉任副组长，沈观良、高荣华、黄伟、沈校先、高志康、尹关林同志为成员。各中小学（幼儿园）也要成立相应机构，由校长亲自抓，切实加强师德师风建设的组织领导，做到制度落实、组织落实、任务落实。

２．氛围营造。各中小学（幼儿园）要利用校报、板报、公示栏、校园网等及时宣传报道“师德师风建设整顿”活动，及时报道活动进展情况。要充分运用广播、电视、报刊等媒体，宣传师德师风建设先进典型，总结和推广师德建设的先进经验和做法，营造师德师风建设良好的舆论环境，形成全社会关心支持教育事业发展的强大合力。

３．统筹兼顾。各中小学（幼儿园）要根据本实施意见，结合本校实际，制定相应实施细则，并于５月２０日前上报教育组织人事督导中心。各中小学（幼儿园）要把“师德师风建设”活动与教育教学中心工作结合起来，把解决教师职业道德问题与解决学校教育改革和发展问题结合起来，与“美丽学校”、“美丽教师”创建活动结合起来，推动大江东师德建设再上新台阶，推进教育现代化，办好人民满意的教育。

４．督查考核。教育组织人事督导中心不定期组织有关人员对“师德师风建设”活动开展情况进行督促检查，确保各学校、各阶段、各环节的工作落实，推动活动深入开展。严格工作考核，将“师德师风建设”活动开展情况纳入学校年度考核和教育督导范围，对工作突出、成效明显的单位和个人要予表扬，对敷衍推诿、工作不力的，要严格追究责任。
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附件２

喜迎Ｇ２０　争做美丽教育人

———杭州大江东产业集聚区教育系统师德师风建设倡议书

杭州大江东产业集聚区广大教育工作者：

Ｇ２０峰会落地杭州，对于“人间天堂”杭州来讲，这是空前的，带来极其重要的“杭州机遇”；必将极大提高杭州的“美丽度”和“美誉度”，提升杭州的经济力与影响力，增强杭州市民的自豪感与幸福感。

是荣耀，也是责任。Ｇ２０峰会，让杭州站在前所未有的城市高度上。杭州正以百分之百的努力，开启Ｇ２０峰会的“杭州时间”。从现在到峰会的举办，还有４个月不到的时间，杭州重任在肩。作为一名人民教师，我们应该做些什么呢？

师德乃教育之魂。自古以来，教师作为“传道、授业、解惑者”，是举世公认的高尚职业；“学为人师，行为世范”，则界定了教师这个特殊职业的素质准则；为国家培养社会主义现代化事业的合格建设者和可靠接班人，是教师的光荣职责。在全区教育系统深入开展师德师风建设活动中，社发局谨向大江东教育工作者提出如下倡议：

一、十大倡导：

１．倡导爱国守法　严谨执教

２．倡导爱岗敬业　乐于奉献

３．倡导关爱学生　循循善诱

４．倡导教书育人　因材施教

５．倡导为人师表　言传身教

６．倡导严谨治学　精益求精

７．倡导团结协作　谦虚谨慎

８．倡导尊重家长　廉洁从教

９．倡导语言文明　举止大方

１０．倡导终身学习　与时俱进

二、十大不准

１．不准有违背国家法律法规、方针政策和影响学校正常教育教学秩序的言行；

２．不准讽刺、挖苦、歧视、侮辱学生；

３．不准体罚或变相体罚学生；

４．不准以学生为对象搞有偿服务；

５．不准强制学生购买教学辅助材料，不向学生推销商品；

６．不准穿奇装怪服或衣冠不整进课堂；

７．不准在教室和学生集会场所吸烟、使用通讯工具或接待客人；

８．不准参与赌博、酗酒、封建迷信等有损教师形象的活动；

９．不准利用职务谋取私利、向学生家长索要财物；

１０．不准无教案上课，随意调课、停课，不批改作业。

三、忌语三十条

１．你真笨、你真蠢（傻）、你简直就是大白痴。

２．你这孩子真是无药可救。

３．走，你给我滚出去。

４．你如果再×××，明天你就不要来上课。

５．你天生就不是学习的料。

６．大家别理他，孤立他。

７．班级没有你这样的学生该多好。

８．真讨厌，小猪、小狗都比你可爱。

９．老师说什么，你不听就不行！

１０．你看你，四肢发达，头脑简单。

１１．脑袋长出来干什么的？

１２．你为什么这么没用！

１３．你再这样调皮，我就要请家长来。

１４．你真笨得出奇。

１５．你这种样子，将来就没有什么出息。

１６．你成绩这么差，对得起你的父母吗？

１７．某某品德不好，是全班最差的。

１８．你不认真学习可以，但不要影响其他同学。

１９．去医院查查智商。

２０．你是哑巴，说话声音这么小。

２１．我管不了你了，叫你父母来吧。

２２．你这种人一辈子没出息。

２３．你是人吗？你有没有自尊？

２４．你真是可恶！

２５．你跑来混什么！

２６．你太不象话！

２７．闭嘴，你不用解释！

２８．怎么了，都哑巴了吗？叫你们说的时候不说，不让你们说的时候乱说。

２９．朽木不可雕也。

３０．（对家长）你是怎么教育孩子的？

“上善若水，厚德载物”。让我们以饱满的热情、高度的责任感和神圣的使命感，积极行动起来，借助Ｇ２０的东风，修师德、树师风，铸师魂，拼搏奉献，为人师表，做学生热爱，人民满意的美丽教师，做无愧于时代的光荣教师！

杭州大江东产业集聚区社会发展局

２０１６年４月２８日

抄送：委领导，各街道办事处。

杭州大江东产业集聚区社会发展局２０１６年４月２８日印发
