杭州市钱塘高级中学重大事项集体研究决策制度

为贯彻执行民主集中制，进一步健全和完善党内监督制度，推进决策的科学化、民主化、法制化，依据《中国共产党党内监督条例》和省、市、新区管委会关于实施“三重一大”制度的有关规定，结合教卫系统工作实际，特制定本制度。
一、决策基本原则 
（一）坚持依法决策原则。重大事项集体决策必须遵循有关法律法规和上级政策规定，坚持依法决策、科学决策。 
（二）坚持民主集中制原则。重大事项决策要严格按照规定的程序，充分发扬民主，广泛听取意见，按照个别酝酿、民主集中、会议决定的原则进行。 
（三）坚持以会议形式集体决策的原则。凡属单位重大事项，都必须经党政领导集体研究决定。除遇重大突发事件和紧急情况外，不得以传阅、会签或者个别征求意见等方式代替集体决策。 
二、决策事项范围 
集体决策的重大事项主要包括但不限于下列事项： 
（一）重大决策事项 
1.传达学习党和国家的路线、方针、政策，贯彻落实上级重大决策部署、有关重要会议和文件精神的意见和措施； 
2.讨论制定本单位重要改革、发展建设和学科建设等规划，年度工作计划以及重大活动（会议）方案，审定本单位章程、基本管理制度和重要规章制度等； 
3.讨论研究本单位绩效工资分配方案、年度考核、职称评定、评先评优、纪律处分，以及其它涉及职工切身利益的有关事项； 
4.讨论决定本单位统一战线工作和工会、共青团等群团组织的重要工作； 
[bookmark: _GoBack]5.讨论决定本单位党风廉政建设、行风建设和纪检监察工作中的重大问题、违纪事项的处理，推进清廉学校建设等工作；
6.讨论决定其他重大决策事项，或提交上级主管部门请示的重大事项。 
（二）重要人事任免 
1.讨论决定本单位管理的干部、内设机构负责人的选拔、任用；
2.讨论决定推荐年轻干部、校级以上重要表彰奖励等事项；
3.讨论决定对本单位管理干部的考核和奖惩； 
4.讨论决定其他重要干部人事任免事项； 
（三）重要项目安排及大额度资金使用 
1.讨论决定单位年度经费预算、决算方案； 
2.讨论决定本单位重点建设项目安排； 
3.讨论决定国内国（境）外交流和合作项目； 
4.讨论决定本单位基本建设和大额度基建修缮项目； 
5.讨论决定大宗物品的物资采购和购买服务等； 
6.其他需要集体研究、决定的重要资金使用和基建项目。 
三、决策程序 
重大事项集体决策应当按照以下程序进行： 
（一）确定议题。集体决策事项由分管领导或部门负责人提出，并根据职责分工，分别由党组织负责人和行政负责人确定。 
（二）准备材料。研究讨论所需的议题材料、方案等，由分管领导或相关部门负责人提前做好准备。 
（三）酝酿意见。会议召开的时间、议题一般应提前通知与会人员。须事先审阅的会议材料应于会前送达，与会人员要认真熟悉材料，酝酿意见，做好发言准备。 
（四）充分讨论。会议由单位主要负责人（除党的会议）主持。议题由分管领导或相关部门负责人作简要说明，与会人员应对议题进行充分讨论并发表明确的意见。讨论时，坚持主要负责人末位表态制，在听取其他与会人员的意见后再发表自己的意见，经充分讨论后，再进行决定。 
（五）形成决议。根据会议讨论和决定情况，对决策事项作出通过、不予通过、修改或者再次审议的决议。 
（六）做好记录。讨论决定重大事项应当安排专人负责记录，班子成员的表决意见和理由应当详细记录，并存档备查。
四、保障措施 
为确保重大事项决策执行到位，在执行过程中，应当遵守下列基本要求： 
（一）重大事项经集体决策后，由分管领导按照职责分工组织实施，职责分工有交叉的，由主要负责人明确一名分管领导牵头组织实施。组织实施的分管领导应当抓好落实，并及时向领导班子和主要领导报告执行情况。 
（二）分管领导对集体决策有不同意见的，可以保留，并可以按照组织程序向上级组织反映情况。但没有改变决策前，应当无条件执行。 
（三）对集体决策确需变更的，应当重新提交领导班子集体讨论，并按照新决策执行。遇重大突发事件和紧急情况需要做出临时处置的，应当在处置后及时向领导班子报告。 
（四）重大事项的决策和执行应当接受干部职工的监督。对未经领导班子集体决策实施的重大事项，有关部门和工作人员有权向上级组织、纪工委反映。 

