                             项青雅个人事迹
项青雅，中共党员，硕士研究生，高级教师，现任高一年级组副组长。她用饱满的热情、高度的责任感、勤于钻研的拼劲，投身于钱塘高中的教育事业。
爱岗敬业，奋力挑起育人重担
    作为一名共产党员，忠诚人民教育事业，用新时代社会主义道德规范约束自己的行为，努力培养高尚的人格和道德情操。每天登入强国学习，了解并学习时事政事、关注教育教学的最新动态、关注科学研究的最新资讯，为教育教学工作打好基础。在工作中不断提醒和督促自己，坚持出全勤，没有出现过迟到、早退、旷工等现象。尊重家长、团结同事，关爱学生。热爱自己的教育事业，有责任心、有钻研精神，工作中敢挑重担，乐于接受各项工作任务。从2011年入校至今，担任班主任工作9年，深入寝室、教室，时常陪伴学生，时刻关注学生的休息、生活、学习情况。从2014年至今担任备课组长一职，认真做好年级教学工作，为本年段教师做好服务、指导工作。从2019年担任化学组教研组长一职，努力把教研组建设成专业化、合作化的团队，2020年被评为杭州市优秀教研组。领导、同事、家长的信任促使更加努力、勤奋地工作。2015年被评为大江东产业集聚区第一届教坛新秀；2018年被评为大江东产业集聚区教育系统先进个人；2019年被评为钱塘新区优秀班主任。2022年被评为杭州市优秀教师。项老师坚信只有热爱自己的岗位、热爱教师这个职业，才能发挥无穷的才华和潜能，才能实现自己追求的理想目标-成为一名优秀的人民教师。
钻研教学，努力做到“学高为师”
坚持“脚踏实地、积极进取”的工作作风，恪守“学高为师，德高为范”的教育理念，扎扎实实地做好教学各项工作。
1．勤勉教学，更新理念
任现职以来，不断增强教学专业素养，坚持订阅《中学化学教学参考》、《化学教学》等核心期刊，学习新课程、新教材，结合本校学生生源，寻找教学的突破口，大胆尝试实验探究、小组合作等教学活动，始终把学生的“学”放在教学的核心位置，让学生全面发展。16届高三毕业班，出色地完成各项指标。308班上一类人数创理科班新高，人数达到9人。311班本科率高达80%，位居平行班第一。每届所带学考班，学生均一次性通过学考，尤其是19届高一学考，101班AB率高达74%，遥遥领先于其他班级。19届毕业生创本科上线人数平行班最高。
2．勇于探索，深入研究
任现职以来，始终把教研放在重要的位置，把成为一个专业型的教师作为奋斗目标。有幸于2017年参加为期三年的杭州市新锐教师培训，多次观摩省级优质课，学习先进的教育理念，经常向一些经验丰富、优秀的专业教师请教，积极投身到研究性学习的教学改革中去，积极研究教育教学课题，两次荣获杭州市教师小课题二等奖、三次荣获区级教师小课题一等奖。 携课题入课堂是她的教学特色，也是一张金名片。
在大胆开展教学研究进行优化课堂教学的基础上，及时总结自己的得失，坚持每学期都撰写教育教学论文。多篇论文荣获杭州市二等奖、区级一、二、三等奖。
3. 重视实践，展示交流
主动承担校级公开课、区级公开课，保证每学期在学科教研组至少上一节公开课和示范课。2015年开设《常见的弱电解质》获杭州市“一师一优课，一课一名师”二等奖.新锐教师培训期间，在余杭瓶窑中学开设《溶液的酸碱性》示范课，在杭高钱江开设《铁的化合物》示范课，得到同行的高度赞扬。2021年开设《除菌卡有效性研究》示范课，荣获最美课堂一等奖。2023年杭州市教研员调研新课程、新教材，开设示范课《有机物中碳原子的成键特点》，受到市教研员一致好评。2023年参加杭州市共享优课，荣获二等奖。与此同时积极参与选修课开设，《化学微观营养健康》被评为杭州市第七批普通高中精品选修课、《编织DIY》被评为杭州市第十一批普通高中精品选修课。
率先垂范，努力做到“德高为范”
   作为教师，深深意识到“教育的艺术在于鼓舞和唤醒”，教育学生过程充满了挑战。秉承从自身严格要求自己做起，从细节做好。任职以来，担任班主任工作9年，连续3任担任两个班班主任工作，在德育管理方面形成了一些独特的方法，管理水平也在不断提高。能坚持正面教育，大胆从心理素质方面探索德育教育的触发点，关心、爱护学生，言传身教。积极深入了解学生的思想状况，用发展的眼光看待每一位孩子，特别关注情感培养和心理健康教育。对成绩薄弱的学生、心理压力大的学生给予更多的帮助和关爱，个别谈心，教会他们如何处理好人际交往，树立正确地人生观和价值观，学习正确的思维方式，鼓励他们发挥自己的特长，尤其是成绩比较薄弱时，可以选择不同的高考方向，如体艺考等方式进入大学。她把自己所有的时间、精力、热情都投入到学校的教育事业之中，学生都亲切地叫 “项妈妈”。收获了学生的爱戴、家长的敬佩、同行的信任、领导的高度认可。多次被评为校级优秀班主任，其中2019年被评为区级优秀班主任。2018年所带306班的德育案例在“六县七校”联盟中，进行交流展示 ，荣获一等奖。
面对一届又一届的新生，需要不断地加强学习，更新教育理念，努力把学生培养成善于合作、积极进取、充满自信的阳光少年。

